SINTESIS HISTORIA DE LA CIUDAD DE

JERUSALEM

por el Q:.H:. Mario Skulsky

Petrificados siglos de porfia sobre los olivares. Y en la cima, el viento que regresa del desierto socava tus murallas.

Jerusal,n, sedienta peregrina de ti misma. Que pasar  ma~ana cuando los r¡os del Ed,n se vuelquen y al fin te limpie el agua?

Trozo de la poes¡a Jerusal,n 6000 de J. L. Najenson)

Que no se ha escrito y que no se ha dicho de Jerusal,n? En sus primeros 3000 aXIos de vida, miles de poetas la han alabado, es la ciudad sagrada de  las tres religiones monote¡stas, y algunos la llaman "el ombligo del mundo'1.

Algunas religiones, como por ejemplo la musulmana, ni siquiera le dan nombre, sino que la llaman "la sagrada" (El Kutz).

Como una ciudad, que nunca ha sido de las mas grandes o preponderantes desde el punto de vista demogr fico o geogr fico ha llegado a ser probablemente la mas ponderada, respetada y reconocida de nuestro planeta?

Para buscar una respuesta, aunque sea parcial, a nuestra pregunta, debemos remontarnos a trav,s de las nebulosas del tiempo...

La mas temprana menciCn de Jerusal,n aparece en los jerogl¡ficos egipcios llamados "Textos de Execracicn", que provienen del siglo 19 AC. El nombre de la ciudad aparece como "Urushamen , significando "los cimientos de la ciudad del dios Shalem".

Alrededor de    O AC., cuando   raham llega desde la ciudad de Ur, el y Sara se encuentran                   rey de Shalem" <Bereshit 14:18). El nombre no es mencionado      vez hasta el    ro de Joshua, que menciona que Adonizedek, Rey de Jerusal,n, esta          ta de los reyes que fueron derrotados por Joshua (Joshua 10). Durante este tiempo (siglos 12 y 13 AC.) y por otros 250 anos, Jerusal,n estuvo en manos de los Jebusitas. Fue durante este tiempo que las 12 tribus se establecieron en la tierra, acostumbrandose gradualmente al estilo de vida sedentario. Las tribus de Benjam¡n y Juda se establecieron en los alrededores de la ciudad.

se co vi tiC en el primer Rey de Israel,  errotando a los

~veces en el tiempo  e su
o.
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David fue proclamado sucesor de Sa£l en el ano 1006 AC.~ y una de sus primeras decisiones fue el de convertir a Jerusal,n en capital del reino, dejando a los Jebusitas continuar viviendo libremente en la ciudad.

~'..

Aunque David naciC en Bel,n y originalmente reino desde HebrCn, decidiC trasladar la capital a Jerusal,n con la intenciCn de unificar a la naciCn luego d su elecciCn como gobernante. David no solo creo el centro pol¡tico de Israel, sino fundamentalmente un centro religioso, al traer el Arca de la Alianza a Jerusal,n. Tambi,n adquiriC las tierras del Monte Mor¡a, donde el Pacto de Isaac hab¡a ocurrido, con la intencíCn de construir el Templo, labor que realizo su hijo SalomCn.

El reinado de SalomCn fue una era de prosperidad, paz y un tremendo desarrollo econCmico y pol¡tico en Jerusal,n. SalomCn creo firmes y prosperas alianzas con isgipto~4r>£r~ueni ram, rey~ñd'&irtró ~ ra y

¼-materiales para la construcciCn del Templo. Con la construcciCn del Templo,
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Jerusal,n se convirtiC definitivamente en el centro religioso de Israel.

Luego de la muerte de SalomCn, una ,poca de rebeliCn y caos sobrevino en todo Israel. Durante el reinado de Rejoboam (hijo de David), las tribus del Norte se rebelaron contra la Dinast¡a de David y formaron el Reino de Israel con la ciudad de Samaria como capital. Jerusal,n fue la capital del reino de Judea. En el aflo 772 AC. el imperio Asirio ataco a Israel y envio 20.000 personas a cautividad. En al a~o 705 AC.  el rey de Asiria ataco el reino de Judea. Jerusal,n no fue danada. Fue en estos turbulentos tiempos que los profetas Isaias, Jos¡as y Jerem¡as imploraron al pueblo de Israel reformar sus costumbres y volver a Dios. Los adoradores de ¡dolos proliferaban en el pa¡s. Los profetas fueron exitosos en la destrucciCn de los altares paganos y nuevamente el Templo volviC a ser el centro del culto.

Luego de la ca¡da del imperio Asirio, Babilonia fue el centro del poder en la zona, y en el aao 586 AC. el rey Nabucodonosor destruyo el Templo y la ciudad, deportando a sus habitantes. El cautiverio de Babilonia duro hasta el ano 539 AC., a~o en el cual fue fundado el imperio Persa y el rey Ciro permitiC al pueblo jud¡o volver a Jerusal,n.

Pasaron aMos hasta el comienzo de la reconstrucciCn del Templo. Bajo el firme liderazgo de Ezra y Nehemia¾  la gu¡a de Zerubabel, el Segundo Templo fue consagrado en el aMpj15~+Q5 Ezra y Nejemias organizaron   a vida religiosa en

y cons+í½¡¿íon  un nuevo circulo de murallas alrededor de Jerusal,n, que fue completado en el aflo 445 AC. Las murallas circundaban el Monte del Templo, la Ciudad de David y el Manantial de Shiloa, e inclu¡a 8 portales para el acceso.

En el aMo 333 AC. el imperio Persa fue derrotado por Alejandro de Macedonia. Luego de la temprana muerte de Alejandro, el Imperio (el mas grande existente hasta la ,poca), fue dividido entre tres generales, y Jerusal,n fue comprendida en el dominio Sel,ucidas, con capital en Siria. Fue durante esta ,poca que los habitantes fueron helenizados gradualmente y el Antiguo Testamento fue traducido al griego.

En el aMo 175 AC. Antiocus Epifanes subiC al trono, siendo un tir nico gobernante que exigiC que todos sus s£bditos vivieran de acuerdo a los canones griegos. Jerusal,n se rebelo y el Imperio tomo ventaja de la situaciCn, entrando en el Templo y desecrandolo. Las  nforas del Templo y los Rollos de la Tora
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fueron destruidos, sacrificios paganos fueron realizados en el altar y la obediencia a las leyes de la Tora fue castigada con la muerte.

En el aMo 168 AC. los Hasmoneos, con el liderazgo de lehuda Macabeo, condujeron la rebeliCn para liberar Jerusal,n. El Templo fue purificado y restaurado como el centro espiritual del pa¡s. En el aMo 142 AC. SimCn Macabeo declaro la independencia de Judea y fundo la dinast¡a de los Hasmoneos.

En el 63 AC. Pompeyo y su ejercito invadieron el pa¡s y los habitantes perdieron nuevamente su libertad. Los romanos llamaron a esta tierra Palestina y en el aMo 37 AC. Herodes el Grande  ascendiC al trono de Judea. Aunque el pueblo no lo amaba, sobre todo por el apoyo romano que lo proteg¡a y porque decoro el Templo con s¡mbolos romanos, Herodes enriqueciC a la ciudad con hermosas obras de ingenier¡a, y mejoro el Templo. Construyo la Fortaleza Antonia en el  ngulo noroeste del Templo, el teatro, el hipCdromo y otras importantes obras. Fue durante el reinado de Herodes que comenzaron las rivalidades entre diferentes sectas.

Luego de la muerte de Herodes en intensifico y fue mas dif¡cil de apoyaron una revuelta armada. En guerra, finalizada por Tito en el Templo, batallando con los jud¡os recinto interior. El pueblo jud¡o Guicra, el l¡der de los zealotes,

el aMo 4 AC., la dominaciCn de Roma se soportar. Una secta jud¡a, la de los Zealotes, el aMo 66 EC. la revuelta se transformo en una aMo 70 EC. Tito destruyo las puertas del de patio en patio y finalmente incendiando el fue masacrado o esclavizado y SimCn Bar fue ejecutado.

En el aMo 130 EC. el emperador Adriano, en un esfuerzo por eliminar el nacionalismo del pueblo jud¡o, prohibiC a los habitantes observar leyes jud¡as fundamentales, incluyendo la circuncisiCn y la observancia del 5 bado. Esto origino la revuelta de Bar Kojba, quien condujo a los habitantes de Jerusal,n durante 5 aMos hasta su muerte en  el aMo 135 EC..

Adriano construyo en el  rea de Jerusal,n una nueva ciudad romana luego de destruir las pocas estructuras que hab¡an quedado en pie. Llamo a la nueva ciudad Colonia Aelia Capitolina. ErigiC templos paganos y cerro la ciudad a los jud¡os. El nombre de la regiCn se convirtiC oficialmente en Palestina y Jerusal,n se convirtiC en una ciudad com£n, despose¡da de su esplendor espiritual y nacionalista.

Constantino ascendiC al trono del Imperio Bizantino en el aMo 324 EC., haciendo del cristianismo la religíCn oficial del estado. Constantino y su madre Helena construyeron iglesias en los lugares considerados como sagrados para el cristianismo. Inclusive el descubrimiento de los remanentes de la verdadera cruz fue atribuido a Helena. Constantino y Helena erigieron docenas de iglesias y edificios con el fin de poner a cubierto los lugares sagrados. A los jud¡os todav¡a no se les permitiC la entrada a Jerusal,n  con la excepciCn del d¡a de Tesha be1Ab, en que se les permit¡a rezar en el Notel. Durante el siglo V la Emperatriz Eudoxia anulo el edicto de prohibiciCn y extendiC las murallas alrededor de la ciudad.

Entre los aMos 614 EC. y 629 EC. el Imperio Persa gobernC Jerusal,n. En el aMo 629 EC. el emperador  Heraclio devolviC Jerusal,n al Imperio Bizantino, y aprovecho para masacrar cientos de jud¡os y expulsar a los sobrevivientes de la ciudad, a la que nuevamente se les prohibiC la entrada.

En el aMo 638 EC. uno de los califas disc¡pulos de Mahoma, el califa Omar, declaro la guerra al Imperio Bizantino y ataco Jerusal,n. La ciudad capitulo sin

derramamiento de sangre y  nuevamente se les permitiC a los jud¡os entrar en los limites de la ciudad. Bajo la dominaciCn musulmana se les permitiC rezar en el Kotel y construir sinagogas en el  rea. Jerusal,n, llamada El-Kuds (La Sagrada) se convirtiC en la tercera ciudad sagrada del Islam, luego de Meca, lugar de nacimiento de Mahoma y Medina, lugar de su deceso. La capital del Imperio Arabe siguiC siendo Damasco. Muchas dinast¡as  rabes siguieron a la de Omar1 entre ellas algunas que ordenaron la destrucciCn de iglesias y sinagogas y otras que permitieron la libertad religiosa. Las crueles persecuciones religiosas que perpetraron los Turcos Sel,ucidas entre los aMos 1077 y 1099 originaron uno de los per¡odos cruciales en la larga sucesiCn de dichas y desdichas que caracterizan la historia de Jerusal,n: las Cruzadas.

En Julio del aMo 1099, luego de 5 aMos de sitio, Jerusal,n fue conquistada por Godofredo de Bouíllon y los cruzados. Cientos de jud¡os y musulmanes fueron masacrados. La Mezquita de Omar fue transformada en una iglesia y Jerusal,n fue convertida en una ciudad cristiana, y la entrada a la ciudad prohibida a jud¡os y rausulmanes. Un sinf¡n de iglesias y monasterios fueron erigidos en la ciudad. En el aMo 1187 Saladino-ibn-Ayyub conquisto Jerusal,n de manos de los cruzados, devolviendo la ciudad al dominio musulm n.  Saladino fue un gobernante tolerante, que permitiC a jud¡os y cristianos vivir en la ciudad. Los cruzados trataron dos veces mas de conquistar Jerusal,n, sin ,xito. Finalmente se llego a un acuerdo entre Saladino y Ricardo CorazCn de LeCn, donde se reconoc¡an ciertas reas circundantes de Jerusal,n como pertenecientes a los cruzados.

En el aMo 1249 muriC Ayyub y su dinast¡a llego a su fin. Jerusal,n cayo en manos de los Sultanes Mamelucos, soldados provenientes de Asia Central que se hab¡an convertido al Islam. Los mamelucos construyeron  y reconstruyeron en la ciudad lugares sagrados para el Islam, incluyendo entre otras la Mezquita de Omar. Convirtieron muchas iglesias en mezquitas, pero fueron tolerantes  con los jud¡os y con los cristianos. Fue durante estos aMos que Rab¡ ben MaimCn (el Rambam) llego a Jerusal,n con un grupo de jud¡os espaMoles y se construyo la Sinagoga de Rambam.

En el aMo 1517 los turcos otomanos comenzaron su dominio de Jerusal,n. Bajo el gobierno del Sult n Suleiman el Magnifico Jerusal,n floreciC. Las murallas fueron reconstruidas, los acueductos reparados y las estructuras arquitectCnicas embellecidas. Las comunidades jud¡a y musulmana progresaron apreciablemente hasta le deceso de Suleiman en  1566. Los gobernantes que lo sucedieron fueron en su mayor parte corruptos, interesados solamente en amasar sus propias fortunas y desatendiendo las necesidades de la ciudad y sus habitantes.

Sin embargo, jud¡os y cristianos continuaron visitando Jerusal,n. Los habitantes jud¡os de Jerusal,n se encontraron a la merced de las autoridades locales. Pese a esto, la poblaciCn siguiC creciendo  permanentemente debido a la ínmigraciCn de jud¡os de Europa, sefaradies y ashkenazies, que hu¡an de las persecuciones en Italia, Rusia , Polonia, Ucrania y Europa Oriental en general.

En 1720 la primera sinagoga ashkenazi de Jerusal,n, que hab¡a sido construida por Juda Hajasid y sus seguidores venidos de Polonia, se incendio y fue llamada Sinagoga Jurva . Los jud¡os ashkenazies fueron expulsados de la ciudad y se les prohibiC la entrada  a Jerusal,n.

En 1860, con la ayuda de un fil ntropo judeo-britanico Sir Mois,s Montefiore, fue construida la primera comunidad jud¡a fuera de las murallas de la ciudad, Mishkenot Shaananim. Muy pronto se requirieron mas comunidades con el fin de albergar la corriente de inmigraciCn, especialmente en el ultimo cuarto del

siglo 19, cuando Teodoro Herzí fundo el Movimiento Sionista. Se adquirieron tierras de los gobernantes otomanos, y  fue construida la primera ruta pavimentada entre Jerusal,n y lafo.

El 2 de Noviembre de 1917 Lord Balfour, en representaciCn del Gobierno Brit nico declaro que  "el Gobierno de su Majestad ve con favoritismo el establecimiento en Palestina de un hogar nacional para el Pueblo Jud¡o

El 9 de Diciembre del mismo ano Jerusal,n se rindiC ante el avance de tropas brlt nicas. En 1922 la Liga de las Naciones aprobC el Mandato Brit nico, devolviendo a Jerusal,n una vez mas la calidad de capital del pa¡s. Durante este tiempo, fueron creadas importantes instituciones: la Universidad Hebrea fue establecida en 1925, el Centro Medico Hadasa en 1938. Fueron erigidos la Agencia Jud¡a y el Hotel King David. Estos a~os fueron tambi,n testigos de la creciente tensiCn entre  rabes y jud¡os, culminando en las revueltas de 1929 y los violentos enfrentamientos entre jud¡os y tropas inglesas, que culminaron en 1939 con la negativa brit nica a la inmigraciCn al pa¡s de mas de 100.000 jud¡os refugiados de Europa.

En parte fueron las restricciones de inmigraciCn las que llevaron en definitiva a la declaraciCn, hace hoy 50 aMos, del Estado de Israel. Muchos miles de refugiados de Europa buscaron refugio en Israel, y la  decepcionante y perenne respuesta brit nica fue que las cuotas de inmigraciCn hab¡an sido cubiertas. En 1946 organizaciones jud¡as derruyeron en atentados con explosivos la comandancia brit nica en Jerusal,n, en el Hotel King David.

El 14 de Mayo de 1948 David Ben Gurion proclamo la creacíCn del Estado de Israel, pero los paises  rabes atacaron. Luego de mas de seis meses de guerra, Israel emergiC victoriosa, pero extensas  reas de la Ciudad Vieja de Jerusal,n quedaron en manos jordanas. Jerusal,n fue dividida en dos, con el Muro de los Lamentos en manos de los jordanos. Pese a esto, la ciudad se desarrollo, incluyendo el establecimiento de fabricas y edificios del gobierno, sobresaliendo el de la Kneset, que fue construido en 1966.

El 5 de Junio de 1967, fue declarada la guerra  En 6 d¡as solamente, el ejercito

israel  derroto a los ej,rcitos combinados de Egipto, Jordanos y Siria.

Jerusal,n fue reunificada cuando el ejercito israel  llego al Muro de los

Lamentos el 7 de Junio.

Cuando Jerusal,n fue reunificada la ciudad ten¡a una poblaciCn de unos 65.000 rabes y 200.000 jud¡os. Hoy unos 400.000 jud¡os, mas de 130.000 musulmanes y

14.000 cristianos viven en la ciudad. Mas de un millCn de turistas visitan la

ciudad anualmente. Jerusal,n pasa un frenes  de construcciCn y desarrollo desde

1967, y han sido reconstruidos el Barrio Jud¡o en la Ciudad Vieja, incluyendo la

Sinagoga Jurva, la sinagoga Rambam, el museo de la Torre de David, el Teatro de

Jerusal,n y el impresionante edificio de la Corte Suprema de Justicia.

Pese a las diferencias de opiniones pol¡ticas en muchos aspectos, todos los israel¡es coinciden en que las murallas que una vez dividieron a Jerusal,n nunca deber n alzarse nuevamente. Jerusal,n debe continuar siendo una ciudad libre e individida donde todas las religiones tengan acceso ilimitado a sus lugares sagrados.

Cuando se quiebre la c£pula de oro y la de plata retorne al Gehena, refulgir n sobre el Monte del Templo la fuente y la mirada.

(Jerusal,n  000 - J.L Najenzon>
