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LOS ESENIOS
V:. M:., Q:.Q:. H:.H:.:

A.) Partiréde la e'poca de los Hasmoneos, iniciada en el Siglo II A.C. por Matatras, el anciano Sumo Sacerdote de ModiL, a quien sucediS su hijo, Judas el Macabeo (lehuda Hamacabi); luego reinó su hermano Jonatan & finalmente Simán, el mayor de los 5 hermanos. A este le sucedij su hijo Juan Hircano, de quien se dice que profand'la tumba de David para hacer uso de los tesoros depositados en ella, a efectos de financiar la guerra contra sus vecinos. Bajo dicho reinado se produjo la primera escisió¡i entre los dos grupos o partidos mayoritarios: los Saduceos y los Fariseos.

Los SADICEOS (cuyo nombre proviene de Sadoc) eran en su mayoria muy cultos y perte​neciCn a la aristocracia clerical. Interpretaban la Ley de Moise0s en forma literal. Eran muy reaccionarios en lo religioso y muy oportunistas en lo poiltico. En el Sanedn'n (Consejo Supremo de 71 Miembros) apoyaron la política expansionista de Juan Hircano y ganaron as< la delantera a los Fariseos.

Los Saduceos sostenCul que Dios no se ocupa de los actos de los hombres y cada cual tiene derecho a hacer lo que le plazca. No compart'ian las esperanzas mesiaflicas de los Fariseos. Cuando los romanos destruyeron el segundo Templo, los Saduceos desaparecieron como partido, dejando el campo libre a los FARISEOS.

Estos eran una faccion popular conducida por los maestros de la Ley. Opinaban que no
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podía haber separacién entre la religiJn y la pol4ica. Sostenían que se debVa gobernar segun la tradicio'n de la ley revelada por Moisés. Eran fanáticos opositores al Sumo Sacerdote y por ello teniCo a la multitud de su parte, ya que representaban el progreso y la democracia religiosa. Creían que las ensen~anzas de Dios debían impregnar y santificar todos los aspectos de la Vida, y trataban de difundir la ley escrita entre las masas. Vivifln modesta-mente y comp~Sn las esperanzas del Mesfls, aunque reconocian que todavia no era el momento propicio para su advenimiento. Se oponián al conflicto armado contra los romanos. Cretan en la jerarquía de los ángeles, en la vida futura y en la resurrecci(n de los muertos. Eran estrictamente legalistas, ritualistas y tradicionalistas. Hoy los llamaremos CLERICALISTAS. Segun el historiador Flavio Josefo (contemporáheo de estos hechos), eMstia~n otras sectas o conientes filoséficas, como ser, los Sicarios, los Celotes, los Asideos, los Esenios, etc.
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Los Sicarios fueron un grupo fundado por Judas el Galileo en los primeros anos de~la era cristianjt. CONCORDABAN CON LAS NORMAS FARISEAS, PERO MANTENIAN UN VINCULO INVIOLABLE CON LA LIBERTAD. (Antigúedades XVIII,i,6). Estaban dispuestos a afrontar la muerte por el principio de que DIOS DEBíA SER SU UNICO REY

Y
SENOR. Cuando el Templo fué destruido el 9 de Ab, un grupo de sicarios al mando de Eleazar Ben Yair (descendiente de Judas el Galileo) resistijdurante tres aiíos m~as en la fortaleza de Herodes en Massada, hasta que finalmente decidieron darse muerte por su propia mano, antes que someterse al odiado enemigo romano.

Los Celotes eran un grupo de campesinos revolucionarios cuyo representante era Bar Aba. Este patriota a quien los evangelistas llamaron Barraba;, se libro del castigo impuesto por los romanos al ser liberado para crucificar en su lugar a Jesus de Nazaret.

Los Asideo~Jasidim) integraban un grupo que se separJde los Fariseos y luego se unio a los Macabeos.

B.) Los Esenios fueron mencionados por primera vez durante el reinado de Jonatan Ben Matatiat y luego en la época de Herodes. Por su relaci(n con la actual Masonería, dedicaré' esta plancha al estudio de este grupo. A él pertenecia Juan el Bautista aquel predicador que proclamaba la religién del Amor Fraternal y las leyes de Justicia prescritas en el Leviflco (19,17 y 18). La palabra Esenios significa Los Santos o Los Puros o Los Sanadores. Eran ascetas, penitentes y practicaban la piedad extrema. Vivi~an alejados, en una comunidad cerrada y predicaban el amor entre Hermanos; estudiaban con ahínco las antiguas escrituras, trataban de alcanzar un alto grado de santidad.

C.) Era norma de los Esenios ganar el pan cotidiano con el trabajo de sus manos. Traba​jaban en la recoleccio~n de las cosechas, cuidaban ganado y haci'an de jornaleros en diversos oficios: carpinteros, herreros, mulateros, pastores, matarifes, talabarteros, etc. Se mantenia~n a despecho de todo para no tener que depender de nadie. Ayunaban perioflica​mente y dormián sobre duros jergones. Tomaban banos rituales y saboreaban el místico significado de la inmersiJn en aguas lustrales. Amaban las penitencias pues querían ser dignos pat-a cuando llegara el Mesi~s, para la redencio$ final. Para ellos la novia era el Sábado y todo su amor era para Dios. Respetaban el adagio: EL QUE TE ENSEÑA LA LEY, CONSIDIZiALO COMO Tu PADRE.

Formaron una Cofradía y no vivi~n en una sola ciudad sino que moraban muchos en cada uno (Josefo 11.4). El matidmonio no era usual entre ellos pero copulaban para mantener la continuidad. Aceptaban nuevos adeptos, solo despues de un diffcil y prolongado pentdo de prueba. Durante dicho pen~odo, algunos desistia~n, pero a los que superaban las pruebas, los iniciaban en los misterios mci; reco'nditos de la Secta, que se llamaba literalmente LA COFRADíA DE LA ETERNA ALIANZA. Se regfln por un estricto Manual de Disciplina cuyo texto fu¿ revelado en los rollos de papiro manuscritos, hallados en Abril de 1947 en las cuevas de la Meseta del Qumran~ en las cercanít del Mar Muerto.
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Extractaré aquialgunas de las Reglas de dicho Manual por su coincidencia con nuestra Masonená, que segén el diccionario enciclopedico de la Masonerít, edicijn mejicana 1975 define así:

"La Masoneria es una asociacion universal y filosófica que procura inculcar en sus adeptos el amor a la verdad, desarrollar en el corazo$ humano los sentimientos de abnegaciJn y caridad, la tolerancia religiosa, los deberes de la familia, tiende a extinguir los antago​nismos uniendo a todos los hombres por lazos de Solidaridad y confundiéndolos en un tierno afecto de mutua correspondencia. Procura, en fin, mejorar la condición social del hombre por todos los medios ll~itos y especialmente por la instruccijn, el trabajo y la beneficiencial

Reglas del Manual de Disciplina de la Cofradía de la Eterna Alianza:

Cuando una persona expresaba el deseo de ingresar a dicha Comunidad, el Jefe de los Maestros le examinaba su formacijn intelectual, e~tica y filosjfica. Si de acuerdo a sus antecedentes y sus obras lo consideraba idoneo, lo remitía al Inspecton Este le hací¿t libar una copa y luego lo interrogaba, explic£ndole las Reglas de la Cofradiá. Si el aspirante se comprometi~a a cumplirlas, se le admiti~a a prueba por un aflo, durante el cual el Iniciado no podía participar más que como Observadon Luego del primer ano, el Inspector lo examinaba de nuevo para comprobar sus progresos. Si los consideraba dignos, le permifla continuar a prueba durante un segundo affo. Transcurrido el cual se le volvfl a examinar, y si era aprobado, se le inscribía en su rango entre los Hermanos de la Comunidad. Recien entonces el Iniciado pronunciaba el Juramento de Rigor. Segén el texto (que no fué

e-

revelado) la Ceremonia incluia un examen comun de los nuevos miembros junto con un

examen de control de los miembros má~ antiguos.

Parecena existir un cierto orden jeráiquico pues cada integrante del grupo tenía su corres-, pondiente Rango. Una vez celebrado el Juramento de rigor, el Iniciado recibía la bendicion de sus superiores, y después de ello, debia decir: AMEN. Luego se formaba una especie

se

de cortejo, en el cual cada miembro ocupaba el lugar que le pertenecía, de acuerdo a su

¿

Jerarquía. El Iniciado se comprometía a poner al servicio de la Comunidad todos sus bienes y conocimientos. Luego debía hacer expiacion, pasar la navaja sobre todo su cuerpo, lavar

sus vestidos y realizar un báiio de purificaciún por aguas lustrales, para poder marchar en perfecciún delante del Dios Unico.

Luego hacía ofrenda encendida de olor grato a Jehov~a (Num. 8:7 y 15:13). Tenía que com​prometerse a alejarse voluntariamente del Mal y de los hombres de perversion; a practicar la humildad y la caridad piadosa; a circuncidar el prepucio de los impulsos malvados y a esta​blecer cimientos de verdad. Debía imitar la pureza de sus Maestros o sea practicar las reglas de decencia y marchar en perfecta santidad. Se comprometía a recorrer un largo camino en la búsqueda de la Luz de la Sabiduría Eterna.

Los rangos establecidos eran de: Iniciados, Hermanos y Maestros. Varios Maestros selec​cionados cumplían las funciones de Oficiales, Jefes e Inspectores. Ademas tenian un Consejo Superior formado por doce Maestros Selectos que era presidido por el Gran Maestro de Justicia. Cuando se reunía dicho Consejo en la Sala Cuadrangular, se sentaban todos al mismo tiempo para resaltar la igualdad. Las resoluciones se tomaban en forma democratica recieñ después de haber escuchado la opiniéín de todos los miembros, cuya expresi6n era obligatoria. El Gran Maestro de Justicia que era el mas instrutdo en los misterios de la Alianza de la Misericordia, debía iluminar el rostro de los Hijos de la Luz para revelarles las reglas y doctrinas que le haCían confiado sus predecesores. Despué; finalizaba la reuni&n del Consejo con una confesién pública y con una nueva bendicion colectiva a los Iniciados. Estos se consagraban en cuerpo y alma a la Magna Obra para cumplir los estatutos de la congregacion. (Num. 15:15).

Los Maestros les inculcaban una disciplina mental para que pudieran discernir entre el Bien y el Mal y entre la Luz y las Tinieblas (Reyes 3:9).

Les enseffaban los principios de la moralidad, la tolerancia y la solidaridad humana. También les inculcaban ideas liberales y democra~ticas; a caminar por la senda del Honor y la Justicia; a defender al inocente y al oprimido; a proteger a la Viuda y al Huérfano y por sobre todo( a ayudar al necesitado. A dedicarse al trabajo progresivo, combinando el esfuerzo individual con la meditación y el estudio, para alcanzar un alto grado de sabiduría dentro de una sociedad fraternal y justa. Los educaban en el arte de reflexionar; de meditar
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sobre el sentido de la Vida y de la nociú'n de amor al projimo.

Y por sobre todas las cosas, en la Caridad y la Beneficencia. A veces cambiaban sus ropas con las de algun pordiosero. Decían que LO QUE SE DA A LOS POBRES, NUNCA SE PIERDE, PUES EL SENOR LO DEVUELVE CON CRECES.

Los Iniciados, cuyas edades oscilaban entre los 25 y 50 anos, aprendi~an a Amar la Justicia y aborrecer la Maldad (1:9).

Adoptaron como norma los proverbios de Ben Siraj acerca de la virtud de la caridad:

EL AGUA APAGA EL FUBGO ARDIENTE Y LA LIMOSNA EXPíA LOS PECADOS .35 EMPLEA TUS TESOROS EN LIMOSNAS Y TE LIBRARAS DE TODA AFLICCION .36 NO DILATES EL SOCORRO AL ANGUSTIADO NI TUERZAS TU ROSTRO AL

MENESTEROSO. SE CON LOS HUERFANOS COMO PADRE
37 PERDONA A TU PROJIMO CUANDO TE AGRAVIA Y AST, CUANDO TU

IMPLORES EL PERDON, TE SERAN PERDONADOS TUS PECADOS
48

Se consideraban herederos de los Reyes Sacerdotes, simbolizados en Melkiz¿dek y Salomo~n. Algunos como Juan el Bautista, hacián votos de Nazareos (de Nazir-separado o consagrado). No confundir con el termino Nazareno que significa oriundo de Nazaret. El Nazareo se dedicaba por completo a las practicas piadosas; era abstemio y durante el periá)do de su Nazareato no podí~ cortarse el cabello (Num. 6 del 1 al 21).

No podfl ir hacia persona muerta alguna; ni siquiera por sus padres o hermanos, pues la consagracién a Jehová estaba sobre su cabeza. Recién al cumplirse los dits de su Nazareato, se presentaba a la puerta del Tabernáculo de Reuniái donde dehia presentar una ofrenda al Sacerdote, según le permitián sus recursos. Entonces el Nazareo, raera los cabellos de su cabeza consagrada a la puerta del Templo y tomar~a sus cabellos y los pondra sobre el fuego que estil debajo de la ofrenda de Paz. El sacerdote har& de acuerdo a sus h'abitos y recieíí después el Nazareo podra beber vino. Luego tomara un búho y una vez purificado, podr~ tomar la bendici(n de los Cohanim, que dice asi:

•~
QUE JEHOVA DIOS 'E BENDIGA Y TE GUARDE. QUE HAGA RESPLANDECER SU ROSTRO SOBRE TI Y 'ENGA DE TI MISERICORDIA. QUE JEHOVA ALCE SU ROSTRO SOBRE~YThCONCEDAPAZ.'<

Entonces el Nazareo se reintegraba a la Cofrad(a a cumplir de lleno su sagrada mision. Terminaban la liturgia dan~dose las manos.

Tal lo que se desprende del Manual de Disciplina hallado en los manuscritos del Mar Muerto, en las cuevas del Qumran en abril de 1947.

Actualmente, la correcta comprensién de dichos manuscritos, revela que el Cristianismo representa el fenomeno evolutivo de un Judaismo que quiso ver realizada su esperanza mesian'ica. Las predicaciones del Maestro Rav. Israel íoshua Ben Josef (Jesu~s) y su dis​cilulo Saulo de Tarso (Pablo) son la consecuencia log¼ca de dicha evolucion.

V:M:

Q:Q:M:M::.

La inc6gnita que yo planteo aquies, si el Pastor James Anderson (1679-1739) autor de las

se

Primeras Constituciones Masflnicas, publicadas en 1723, tenia o no conocimiento de este Manual de Disciplina, dadas sus innumerables e indiscutibles coincidencias.

La discusicín de dichas coincidencias sera tema para una futura plancha.

Por hoy, agradezco a los Hermanos la paciencia de haberme escuchado y los saludo frater​nalmente con

F-.

