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PRIMERA PARTE:

O Templo Maconico

1. ORIENTACAO E DIVISAO

Os Templos maconicos sao relativamente recentes, pois o primeiro, o da Grande Loja de Londres - a primeira Obediencia do mundo, fundada a 24 de junho de 1717 - foi inaufurado a 23 de maio de 1776.

Alem disso, as Lojas reuniam-se, ou, ainda, nos adros das igrejas. As tabernas europeias, nos seculos XVII e XVIII, tinham uma funcao social muito grande, pois serviam, inclusive, para reunioes de grupos associativos, ou de artesaos do mesmo oficio, os quais possuiam, assim, um local de concentracao para troncas de ideias e para aperfeicoamento pessoal, incrementado pelo convivio com seus pares. Elas serviam, entao, para reunioes mais descontraidas dos Obreiros, enquanto que reunioes mais formais eram efetuadas nas igrejas, ou  em seus adros, ja que a chamada Maconaria de Oficio, antecessora da moderna Maconaria, viveu e floresceu a sombra de Igreja.


Quando os Macons ingleses construiram o Templo, foram buscar, para faze-lo, dois modelos que eles bem conheciam: as igrejas e o Parlamento britanico.


Das igrejas foram copiadas a orientacao, a disposicao e a divisao.  Ocorre,  todavia, que as igrejas tem origen, indisfarcavelmente, no Templo de Jerusalem:elas sao dispostas do Oriente para o Ocidente e apresentam tres divisoes, que sao o altar-mor, o presbiterio e a nave. O altar-mor, diante do qual fica o oficiante da missa, corresponde ao Santo dos Santos do Templo de Jerusalem; o presbiterio, onde ficam os auxiliares da missa, corresponde ao Santo; e a nave, onde ficam os fieis, corresponde a parte descoberta do Templo hebraico, onde existiam os patios para o povo.


O Templo Maconico, tambem com seu eixo maior situado do Oriente para o Ocidente, e, da mesma forma, dividido em tres partes: o Altar - no Oriente, onde fica o dirigente da Loja - que corresponderia ao Santos e ao Altar-mor; o restante do Oriente - onde ficam autoridades maconicas - correspondendo ao Santo e ao presbiterio; e as Colunas - onde ficam os Obreiros - correspondendo a nave e a parte descoberta do Templo de Jerusalem.


Assim, o Templo Maconico, embora indiretamente, tem sua origem no Templo de Jerusalem. Ele nao e, todavia, uma copia fiel desse Templo,  como pretendem alguns: nele, entra-se pelo Ocidente e nao pelo Oriente, como no Templo hebraico; e as Colunas vestibulares encontram-se a sua entrada e nao na entrada do Oriente, que corresponde a parte coberta. Mas, positivamente, ha uma certa semelhaca, tendo as igrejas como intermediarias, o que nao e estranhavel, pois a Igreja herdou - alem do Templo - muita coisa do judaismo, principalmente em sua liturgia e em seus simbolos. 

