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                    Aspectos biológicos y genéticos

                                        por el R:.H:. Dr. Juan Goldwaser

El pasado 27 de febrero de 1997, los autores, miesbros del Roslin Institute de Edimburgo y de PPL Tberapeutics, dieron a conocer los resultados de un experimento que logró demostrar que el material genético de las  células de un tejido adulto conserva la capacidad de dar origen a un nuevo organismo.

CLON: SE DENOMINA A UNA COLECCIÓN DE ORGANISMOS GENE'TICAMENTE IDÉNTICOS PROVENIENTES DE UN ÚNICO ANCESTRO.

EL DNA O ADN
O  ACIDO DESORRIBONUCLEICO: ES UNA SUSTANCIA ORGÍNICA QUE CONSTITUYE EL NÚCLEO FUNDAHENTAL DE LAS CÉLULAS E INTERVIENE EN EL COMPLICADO PROCESO DE LA HERENCIA.

Históricamente hubo dos autores que denunciaron a traves de sus novelas este temible futuro humano;George Orwell en " 1984 " y Aldous Huxley en

Un Mundo Feliz "' el primero alertó sobre los estados totalitarios que se querían imponer sobre nuestra civilización , como el comunismo y el nazismo ,el segundo alertó sobre las manipulaciones de los gobiernos respecto a la genetica.En la práctica los hechos demostraron ser ,como ocurre muchas veces ,mucho más terribles que la ficción.

Hace 5000 años 0e1 hombre entendía que debía establecer eun código de com​portamiento para su especie, la bruma la niebla que rodeaban sus actos co​menzaba lentamente a disiparse y surgían ideas nuevas, revolucionarias, que ya no debían abandonarlo nunca más.Nacía la etica y la moral,con ellas nacía la ideología del mundo occidental.

Es importante recordar, que antes de la llegada de los nazis al poder, en 20 Institutos y Universidades, se enseñaban materias de eugenesia e higiene ra​cial ,como materias obligatorias, está demás decir que Higiene Racial se con​virtió en la ortodoxia de las Universidades y escuelas donde se daban clases seminarios y conferencias sobre estos temas.Ya en 1907 un grupo dominado ca​si exclusivamente por  Higienistas Raciales "alemanes creó la " Sociedad In ternacional para la Higiene Racial ", la cual convocó en Dresden en 1911, una exhibición Internacional de Higiene, la cual reunió un grupo de eugenecistas de Alemania, Holanda,Checoeslovachia, Gran Bretaña,Austria, Suecía,Dinamarca y EE.UU.

Los estudios de mellizos,eran una de las principales inquitudes en los Insti​tutos, el objetivo era demostrar la relativa influencia del medio ambiente sobre la genetica.En 1912,Lenz terminó su Tesis doctoral cuyo título era:

Las enfermedades Geneticas en los seres humanos y la deteminación del sexo esto dió lugar a su idea que ya no lo abandonaría en la decadas sucesivas:El único camino para eliminar las enfermedades gerneticas ,es la selección ne​gativa de la familia afectada, este principio combinado con la creencia que el sufrimiento humano depende de la enfermedad genetica, se convirtieron en el principio inmutable de 1am teoría de la higiene racial.

Veamos ahora algunas palabras del interes de la donación:

QUE INTERES PARA LOS GANADEROS ? Esros experimentos sobre la donación tienen ,ante todo,un objetivo econónico.Un objetivo que comporta dos dos aspectos bien diferentes:la mejora de la cabaña ganadera y la explotación de los animales para la producción de proteínas de interes medico. La formación de poblaciones indemnes a agentes infecciosos podrá acelerar-se Acaba de saberse que unos cerdos que ~ervían para xenotrasplantes están afectados por un retrovirus capaz de infectar las celulas humanas, la donación y el análisis de las celulas en cultivo antes de la fusión permitiría seleccionar animales no contagiados.

QUE INTERES PARA LA FARMACIA Y LA MEDICINA:EI producto estrella de la empresa PPL Therapeutics es un medicamento candidato al tratamiento de la mucoviscidosis, alfa-1 antitripsina.Los tests de toxicología, en voluntaríos,empezaron en diciembre de 1996.Los primeros ensayos clínicos en enfermos podrían empezar próximamente.Tambien producen proteínas:el factor IX , o factor de coagulación para los hemolíticos, y tambien para el tratamiento del enfisema pulmonar.Estos animales producen en su leche

anticoagulante, la antitrombína III, que actualmente es objeto de ensayos clínicos de fase II y que,por tanto,puede ser muy pronto la proteí na farmaceutica de origen transgeníco que se ponga en el mercado.Se acaba de anunciar la produccíón,por otras cabras transgenícas de un anticuerpo monoclonal destinado a luchar contra ciertos tipos de cáncer.

CLONACION:

Hacía mucho tiempo que una noticia científica no había tenido tanto eco.Televisiones ,períódícos y revistas de todo el mundo, jefes de Estado y parlamentos,cíentífícos e industriales, ecologistas y especialistas en bioetica, filósofos y hombres de Iglesia han producido en sólo algunos días una cacofonía inverosímil y duradera.

!Y todo por el nacimiento de una oveja ! ?Tan impulsiva es la humanidad? ?o es que hay que admitir que estas reacciones apasionadas son indicio de que se ha producido un acontecimiento fundamental ? que el nacimiento fabricado de un mamífero sin padre - un clon de su madre - tiene un alcance simbólico colosal ? Hay que ver enfil un hito decisivo en la historia de nuestra especie ? O, quizá puede ser una fractura decisiva entre el mundo científico y el de los simples ciudadanos ?.

La relativa simplicidad de los procedimientos descritos y de los esquemas presentados a la prensa no deben dar lugar a ilusiones.La donación de 1)olly es una operación difícil y compleja,resultado de ~ de investigaciones y de experimentaciones en diversos laborato​rios. Ha habido muchos fracasos y, fl¡~,el desaliento de muchos equi​pos.Intereses privados estaban en juego.Además, es posible que no se ha​yan dado a conocer todos los detalles.

He aquí las principales etapas de la operación.En realidad la mayor parte son un concentrado de una serie de subetapas,cada una de las cuales implica muchas elecciones, por ejemplo,el momento exacto de cada intervención, la co~posíción de unos determinados medios de cultivo, la sucesión de los gestos del experimentador ,los instrumentos utilizados/Tal como destacaban ,ya en 1990, los autores de una obra de referencia sobre la biología del desarrollo,en materia de donación los detalles de la tecnica experimental pueden influir muchísimo en las respuestas a una determinada cuestión.

Los investigadores escoceses tomaron por biopsia,celulas de glándula mamaría de una oveja blanca Finn Dorset de 6 años.EI animal estaba en el último trimestre de su gestación, momento en que las qelulas mamarias están más diferenciadas y se multiplican.Las uban! tomadas se cultivaron in vítro y luego se colocaron durante cinco días en un medio de cultivo muy empbrecído en suero,dieta rigurosa cuyo efecto esprovocar poco a poco la suspensión completa del ciclo celular (fase 1' G cero " Seguidamente ,cada una de estas celula8 ,en estado de casi hibernación se introdujeron en un ovocito no fecundado y enucleado de oveja Scottish Blackface(de cabeza negra). "El ovocito es el óvulo antes de su fecunda​ción.En el momento de su maduración en el ovario, el ovocito sufre un ciclo de división celular que produce dos celulas de tamaño desigual,cada una de ellas con un solo juego de cromosomas(no dos).La mayor de estas celulas es liberada por el ovario para ser fecundada.Entonces, el ovocito entra en un segando ciclo de meiosis,(división celular) que queda bloquea do en la etapa de la metafase.A causa de la meiosis que es un tipo de división celular reservada a las £L3aMl sexuales y que provoca la formación de las c~lulas reproductoras.La meiosis incluye dos divisiones nucleares sucesivas,con un solo ciclo de replicación del DNA,que permiten la producción de cuatro c~lulas hijas poseedoras solamente de un solo jue go de cromosomas,que forman,en este preciso momento,una placa casi plana

excentrica,situada no lejos del glóbulo polar,una pequeña bola que contie ne otro juego de cromosomas y que está destinada a ser eyectada.

Entonces, los experimentadores aspiraron la placa cromosómica, arrastrando de una de una sola vez el glóbulo polar y una parte del citoplasma~Los ovocitos así enucleados,que habían conservado la mayor parte de su citoplasma, fueron transferidos a un medio de cultivo a 372 C Se " activaron " con la ayuda de un primer impulso el§ctrico;luego ,y gracias a una serie de nuevos impulsos el§ctricos ,cada uno de ellos se fusionó con una celula mamaria de la oveja donante.La aplicación de la corriente elsctrica tambien tenía por objeto facilitar el desarrollo de la nueva c~lula acabada de formar ( un nuevo embrión ).

De esta manera se crearon no menos de 277 embriones a finales de enero de 1996.A continuación ,fueron colocados en el oviducto ligado de diversas hembras.EI oviducto es el conducto que es la vía de paso de los ovocitos despu~s de salir del ovario.En la especie humana, el oviducto recibe el nombre de trompa de Falopio.Despuss de 6 días , 247 fueron recuperados.29 se habían desarrollado hasta el estado de mórula ( mórula es el embrión en su etapa de simple paquete de celulas(blastómeros> parecido a una mora), o de blastocisto (blastocisto es el embrión en la fase siguiente a la de mórula:las celulas exteriores se diferencian de las interiores y se separan de ellas.La masa celular interna, cuyas c~lu-las van diferenciándose progresivamente unas de otras,se llama tambien botón embrionario) y fueron transferidos al útero de 13 ovejas portadoras

Aparentemente, tan sólo un embrión se desarrolló en feto y pos​teriormente ,en un cordero viable que nació el 5 de julio de 1996,al final de una gestación de duración casi normal y con un peso tambien nor​mal.Dolly no muestra ningún signo de anomalía.Falta por ver si más tarde se presenta algún problema y si podrá procrear normalmente.

Como dato picante lo que inspíró a los científicos a la elección del nombre de la cordera fue el pecho de Dolly Parton, superestrella norteamericana de música country.

Esta tecnica de clonación,si su validez se confirma,permite reproducir una hembra sin pasar por un macho.Observese que, en este caso, solo pueden producirse hembras, aunque los investigadores escoceses no dudan de la posibilidad de reproducir machos a partir de una celula masculina adulta.Con todo, tampoco en este caso podrá prescindirse de las hembras,ya que son necesarios ovocitos y úteros.

La pregunta sobre que interes para la ciencia no es hacer clones sino introducir en las celulas cambios gen~ticos precisos ,por ahora las opiniones son divergentes.El genetista Axel Kahn, enumera algunas algunas vías de investigación:comprender la plasticidad funcional del genoma y de la cromatina durante el desarrollo:estudiar los mecanismos que garantizan la estabilidad de los diversos estados diferenciados;analizar con mas detalles el genoma mitocondrial del que tambi~ se sabe que interviene en ciertas enfermedades,como Alzheimer y Parkinson.Podrán comprobarse las facultades de reprogramación de todas las categorías de celulas y obtener informaciones para el estudio del envejecimiento.

�PÁGINA \# "'Página: '#'�'"  ��


�PÁGINA \# "'Página: '#'�'"  ��





