                       LA CONDICION HUMANA

                                      por el Q:.H:. Juan Pupkin

Nuestros sabios han dividido  al mundo en cuatro categorías: 1.- Mineral; 2.-Vegetal; 3. - Animal; y 4.. Humano.

Una tarde sentado en la terraza, pensando como hacer ésta plancha, ml vista se fijó en una maceta, en ella una piedra y sobre la piedra un insecto;  uno es un ser vivo y la otra no,  ¿cual es la diferencia entre los dos? -  Si nos situamos a nivel de partículas elementales 'la piedra y el Insecto son iguales;  A nivel atómíco podemos tener algunas diferencias, pero éstas, se reducen a la naturaleza de los átomos que los componen; Nos elevamos otro escalón, y estamos en el reino de las moléculas5 aquí las diferencias son mayores y atañen, a la separación de la materia, entre el mundo míneral , y el mundo orgánico; otro escalón nos lleva al nivel de las macromoléculas, es aquí, donde el insecto parece ser infinitamente más estructurado que la piedra.

Además, para completar el cuadro,  hay que agregar las plantas y al ser humano, que tiene que pensar todo esto, Iluminado por Sol que nos entrega su energía en forma de luz.

Esta simple experiencia, nos permite captar la diferencia básica, entre lo Inerte y lo viviente,  que el uno simplemente más rico en información otro.

El sentido de la vida, y quizás, el de la muerte, es uno de los pensamientos que ocupan al ser humano. Es el misterioq con el que se enfrenta el anímal¶ pensante desde el origen; el animal pensante es el único que entierra a sus muertos, el único que piensa en la muerte 5 y en su muerte Para iluminar mentalmente el oscuro sendero, éste animal, tán bién adaptado a la vlda5 usa dos, luminarias una es la religión y la otra la ciencia.

Durante largo tiempo, estos dos colosos se "opusieron~ mutuamente, con sus descubrimientos,la ciencia refutaba la religión y ésta a su vez, le prohibía a la ciencia ocuparse de la Causa Primera.

La teoría cuántica, nos dice que para comprender lo real, hay que renunciar a la noción tradicional de la materia: - tangible 5 concreta y sólida; - que, el espacio y el tiempo son ilusiones; que una partícula, puede ser detectada en dos lugares a la vez, que la realidad fundamental no es cognoscible.

Los físicos, teóricos del mundo, los que piensan lo real los que han desmaterlalizado, el concepto mismo de la materia9 están taivez. sin saberlo, provocando un inmenso cambio, a nuestra razón, a nuestros pensamientoss a nuestra filosofía. La nueva relación entre el Espíritu la materia7 nos lleva a la sustitución de las Ideas de" materialismo y determinismo", por un nuevo concepto que podría llamarse "Metarrealismo”.

y

El universo; centenares de miles de millones de estrellas¶ dispersas, en miles de millones de galaxias, a su vez perdidas en una Inmensidad, - silenciosa, vacía y helada. – Aterrorizante, tan diferente de la condición humana, parece monstruoso y hostil, ¿por qué existe?  Y ¿ Por que existimos nosotros a través de ci?. Veinte mii millones de años después de su aparición, la materia continúa su recorrido por el espacio-tiempo.  ¿A donde nos lleva ese recorrido?.

La cosmología responde que el universo no es eterno. Que tendrá un final, aunque sea infinitamente remoto. No podrá escapar, a una de esas dos muertes posibles: la muerte, por frío o la muerte por, fuego.

En el primer caso, la expansión sigue IndefInidamente, las galaxias se pierden en el infinito, mientras las estrellas se extinguen una a una, después de haber irradiado su úftima energía;  Más allá de la vida del protón, la materia se disgrega. Llegamos así al último instante, aquel en que las últimas motas de polvo cósmicos, son engullidas por el Inmenso ajugero negro en que se ha convertido el universo agonizante. Al final el mismo espacío-tiempo, se reabsorbe, esta es la muerte por frío: todo vuelve a la nada.

En el caso contrarío, cuando la expansión llega a su fin, comenzará el proceso de contraccIón,  todo será comprimIdo, hasta convertirse nuevamente, en un punto matemático que anulará el espacío y el tiempo.

También aquí, todo vuelve a la nada; el final dc un lento proceso de desmaterlalizaclón, la Información se separa de la materia y se Cibera para siempre.

¿De qué estará hecha esa nada? ¿Qué quedará de la Información acumulada en el universo, durante centenares de miles de millones de años?.

Aquí se confunde ,ia finalidad del universo ,con su final: producir y liberar el conocimiento. En ésta último etapa, toda la historia del cosmos, su evolución, de miles de millones de años, se convertiría en una Totalidad de concocimiento puro.

¿Qué se puede pensar, de un universo materializado entre dos nadas?

¿Qué, guardará este conocimiento? ¿ Una entidad Infinita, que transciende el mismo universo? y ¿ Qué uso hará, de ese saber infinito que lo constituye , y cuyo origen es, él mismo?

En esencia, si nuestra existencia es temporal, la causa de é sta realidad es ultratemporal, transcendente al tiempo y al espacio.

Hasta acá, traté la ubicación del hombre y su condición, en el contexto de la materia de la cual somos parte existencial. Voy a centralizarme en un lugar material, que todos creemos conocerlo, también está en el espacio4lempo, es nuestro planeta y aquí nuestra humanidad depende de sus condiciones.

¿Qué es nuestro planeta?. Una bolilla de materia, seleccionada y ordenada, varios millones de años atrás, ubicada, en un entorno cósmico que tratamos de descifrar. SI, quisiera describir el paraíso, no agregaria, ni quitaría nada. Estructurada con un equilibrio, donde la tierra, el fuego, el agua, y el aire, se complementan, para permItir la existencia de otros estados de orden, equilibrio y harmonía, que es la cadena de seres vivientes, todos, formados por las mismas partículas de materia, que se ordenan, de acuerdo a la información que le es proporcionada, y mantienen ese orden en el espacio5 durante un tiempo al que llamamos vida, que se termina, cuando el concocímíento de orden, nos abandona y la materia que nos formó, vuelve al caos, a la espera de su reincorporación a un nuevo ciclo de ordenación vital.

El hombre práctico ,conoce solo la evolución que conduce de la semilla al cereal! del huevo al pollito, etc. y cuando se le pone delante un hermoso árbol genealógico, que va desde la ameba al hombre, se Impone creer, que le está destinado un mundo mejor. Por eso al hombre, hay que ponerie delante de los ojos, que, una vez alcanzado un determinado nivel en la escala de la evolución, su camino puede seguir una trayectoria ascendente, sí, pero también, puede ser descendente, y que en ninguna parte está escrito, que el hombre no haya alcanzado hoy, la cima de su evolución y no esté a punto 7de convertirse en una masa, en la que los conocimientos y los progresos científicos, no se hayan quedado estancados en la masificaclón, y que las cosas ,no estén yendo, hacia un horrible sistema de división del trabajo, semejante al de las termitas.

Este pensamiento pesimista, tiene su peligro en la continua pretensión, de decides a los jovenes, qué están viviendo en un mundo malo, hipócrita y otras cosas.  Desde un punto de vista histórico vivimos en un buén mundo; Naturalmente puede ser un mundo malo, porque hay otro mejor y por que la vida nos Incíta a buscar mejores mundos.

A nosotros, nos toca continuar esa búsqueda de un mundo mejon Pero ello, no significa que el nuestro sea malo y me refiero a lo que tenemos en el Occidente, existe también, el tercer mundo, en que las cosas son distintas. En realidad el mundo no sólo es her   o sino ue los jovenes tienen hoy, la posibilidad de contemplarlo como no habían podido hacerlo nunca.

Si las nuevas generaciones contemplan nuestro mundo, en el hay cosa buenas y malas;  Sería absurdo ,afirmar que que es imposible mejorarlo. Nuestra tarea, y la de los jóvenes ,es seguir mejorándolo; Pero, se trata de mejorado de verdad ,y no de empeorario. Sí las nuevas generaciones, contemplan nuestro mundo, desde la convicción de que es 'un ámbito miserable repugnante, lo único que conseguirán, es vivir como desgraciados ,en un mundo maravilloso.     Asi, vivíran como ingratos, en éste mundo, en el que tantas labores hay, que podrían llevarse a cabo; En el que, tantas cosas hay que se podrían mejorar; En el que tanta gente hay, que sufre y necesita ayuda.

No es mi intención en esta plancha  dilucidar en lo más mínimo, las Infinitas situaciones que la "Condición Humanatm puede presentar, lo que pretendo en este breve tiempo, (ayudados por la lectura de algunos filósofos modernos), es ubicar al ser humano dentro de las dimensiones de nuestra existencia.

