Resp( Log(  Simb(
LA FRATERNIDAD N( 62

Tel Aviv - Israel


ECONOMÍA Y PENSAMIENTO MASÓNICO



por Salomón Bialoskornik M.M.


No podríamos hablar sobre el rol de un economista masón dentro de un contexto socioeconómico, son plantear antes algunos puntos de la ciencia económica.


Toda vez que intentamos racionalizar comportamientos, ideas y/o pensamientos, en forma inconsciente estamos también actuando económicamente. Cuando la Biblia nos cuenta sobre el comienzo del mundo, se nos ocurrió pensar en ese origen con criterio “economicista”? El hecho de que Adán, el primer hombre sobre la faz de la tierra no tuviera necesidad de producir nada, teniendo en cambio asegurado su sustento en un estado paradisiaco, define también una relación económica. Cuando el pueble de Israel sirvió como esclavo en Egipto, esta situación definía una relación económica? Si, porque la economía abarca al hombre y a su interpelación con otros en algún tipo de sociedad (tribu, grupo, nación) y a estas sociedades en su interrelación con otras.

MICROECONOMÍA

En términos microeconómicos lo condicionante es la satisfacción del individuo expresada en bienes, aceptando el limite de lo que percibe como ingreso para satisfacer sus gustos. Esos bienes tienen un “valor”. Por ejemplo, cuanto vale para el individuo su automóvil (valor de uso) y cuanto puede obtener por el si quisiera venderlo (valor de cambio). El primero es subjetivo y expresa la “utilidad”. El “valor de cambio” es objetivo y expresa el “precio del bien”.


Los individuos pueden ser clasificados en dos clases: consumidores y productores. Esta tipificación es teórica pues quien produce debe también consumir para subsistir. Así pues, gustos, necesidades, precios, ingresos, se entremezclan para buscar un solo objetivo, la “maximizacion de la utilidad”, es decir la satisfacción del consumidor. Ambos, consumidores y productores, buscan minimizar costos. Pero por ser participantes individuales, no pueden condicionar ni influir. 


En este juego participa también el Gobierno, una restricción adicional para los individuos y para las empresas. De hecho es la asociación entre las dos ramas de la economía que se plantea en las líneas anteriores. La existencia del Gobierno refleja el sacrificio de grados de libertad por parte del individuo para satisfacer su voluntad de vivir en sociedad. Con ello se convierte también en consumidor de “bienes gubernamentales” (que el mismo contribuye a crear para su propia satisfacción) y pierde con ellos parte de su ingreso.

MACROECONOMÍA

El análisis macroeconómico se ocupa de las relaciones a nivel global. Cuando escuchamos expresiones como apertura económica, circulación monetaria, déficit fiscal, balance de pagos, deuda externa, etc., utilizamos elementos de otra naturaleza: ideas políticas, presencia de grupos de poder relativos como sindicatos, asociaciones y gremios.


Convivir en sociedad implica haber aceptado una suerte de contrato social que regula la vida en común, otorga derechos e impone obligaciones a sus ciudadanos, y limita en una forma u otra su accionar (libertad individual), creando mecanismos de control, de administración, etc. Esta fue la orientación filosófica de Rousseau, Monesquieu, Condorcet (y otros liberales o masones) en la que fueron inspirados y redactados estos contratos (“El Espíritu de las Leyes” por ej.), surgirá el tipo de organización nacional y económica que definirán el que, como, cuando y cuanto producir y consumir (el desarrollo económico que es posible alcanzar).

ESCUELAS

Ordenadas cronológicamente son: Clásica, Neoclásica, Keynesiana y Monetarista, cada una dentro de un contexto histórico propio. Así por ejemplo, el colonialismo impuso una relación centro-periferia en las decisiones políticas que afectaban las relaciones económicas entre el conquistador y el conquistado. Esto dio lugar a una doctrina mercantilista que pierde presencia debido a la influencia de la Revolución Industrial que con el crecimiento de la población, la necesidad de especialización y el comercio internacional de mercancías  y oro, caracterizan a la escuela Clásica. La escuela Neoclásica profundizo elementos de la escuela Clásica, incorporando valores matemáticos y físicos para medición. Su influencia especifica esta en la concepción filosófica de Bentham (“Utilitarismo”) y su presencia como escuela regulo las relaciones económicas hasta el fin de la primera guerra mundial. Después de Versalles surgió un economista, Lord Keynes, que planteó que bajo determinadas condiciones es función del Estado asumir el rol de motivador de la economía en situaciones de paro (desempleo, alta inflación). Esta escuela alcanzo el cenit en la década del 30, cuando Roosevelt adopto el New Deal. Esta situación no pudo ser lograda en otros países como los latinoamericanos, lo que se refleja en la brecha entre ambos crecimientos. La acumulación de déficit y endeudamiento dieron lugar al resurgimiento del Neoclasicismo, bajo la forma de la escuela Monetarista de Chicago, que argumento que el crecimiento desmedido del Estado es generador de desequilibrios económicos y debe volverse a incentivar las fuerzas privadas, que buscando beneficios se muestran mas eficientes.

ECONOMÍA MASÓNICA

Como se inserta la filosofía masónica en este contexto? Uno de los postulados de la masonería es la de colaborar: en búsqueda de soluciones que hagan la felicidad humana, y de la igualdad de oportunidades que mejoren al condición humana en espíritu y costumbres. Es decir, humanizar por medio de la masonería lo inhumano de la ciencia, que no puede dar respuesta al conflicto social que se produce como consecuencia de la falta de justicia en la distribución de la riqueza social que la misma sociedad contribuye a crear.


A ello debe tender el pulimento de la piedra bruta. Solo una formación masónica adecuada destinada a establecer nuestra presencia activa en los marcos de decisión, permitirá y hará factible lograr un mundo mas justo y feliz.

