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FRATERNIDAD





por Simón Satuchne M(M(

Fraternidad-Amistad, dos palabras cuyo significado todos conocemos pero que sin profundizar podemos no interpretar en su verdadera esencia.


Cual es el significado de la palabra amistad?, como la definiríamos en la Masonería?. Según el diccionario es el afecto personal, puro y desinteresado. Pero yo agregaría que esto ultimo es condición indispensable en la amistad.


Ya Leslie (M(M( Ingles), en 1741, pronuncio su primera disertación sobre la amistad, considerándola una virtud Masónica.

Le siguieron Hutchinson, Preston también M(M( y otros escritores. Actualmente se adapta en las lecturas modernas como una de las joyas preciosas del masón. De la amistad universal, el color azul se dice es el color simbólico. 


Ciceron decía: la amistad puede existir solamente entre los buenos. Siendo este uno de los sentimientos dignos y elevados de la humanidad, debería ser uno de los que con mas empeño patrocinara y estimulara la Orden Masónica.


La amistad amen de proporcionarnos las mayores dulzuras durante nuestro corto transito sobre la tierra nos da aun la inmortalidad después de la muerte haciéndonos vivir en el recuerdo de aquellos seres queridos que dejamos en el mundo.


En al antigüedad se rendía un gran culto a la amistad. Representaban a esta en al figura de una joven que vestía túnica blanca sujeta con broches, desnuda la cabeza, una mano puesta sobre le corazón y la otra apoyada sobre un pequeño olmo. Así le rendían culto los griegos.


Los romanos también la representaban por medio de una joven vestida de blanco, coronada de flores de granada, medio desnuda la garganta y teniendo en su mano dos corazones encadenados. Con la mano izquierda señalaba su pecho abierto hasta el corazón en el que se leía: de cerca  y de lejos. Sobre su frente estaba escrito Invierno y Verano, y la franja de su túnica decía “La muerte y la vida”.


Que significaba todo esto? Se representaba a la Amistad bajo la figura de una joven, para simbolizar que ella nunca debe envejecer y que su cariño, su ardor y su afección deben ser siempre los mismos. Su ligero ropaje expresa la franqueza sincera e ingenua desprovista de todo disfraz y disimulo, que debe acompañar a la Amistad, porque este es el asiento del corazón, que nunca debe ocultarse a los amigos. La primera divisa “cerca y lejos” , asegura que su corazón permanece siempre fiel a las personas que ama, tanto si están cerca como si se hallan ausentes. Tiene la cabeza descubierta para enseñar que un buen amigo esta obligado a manifestar todos sus sentimientos al amigo; es decir que no deben existir secreto para ambos. la corona de flores de granada, ha sido siempre el emblema de la amistad, porque su color, que no cambia nunca, expresa el ardor y la inmortalidad de una ternura mutua y legitima. La divisa “Invierno y verano”, indica que la amistad es igualmente constante tanto en la desgracia  como en la prosperidad, que es lo que representan las dos estaciones, nos dan a conocer que la amistad es siempre la misma, tanto en vida como después de la muerte. Como ya dije anteriormente el desinterés es condición indispensable de la amistad, ya que el deber de un amigo es  adivinar las preocupaciones del otro y servirle, en lo posible, antes de que se lo haya pedido. Todos tenemos amigos a los cuales decimos verdades muy crudas, e incluso no hay verdadera amistad sin estas sinceridades. La amistad supone una confianza total.

Pasemos a la fraternidad, es este un nivel superior al de la amistad. De donde deriva la palabra fraternidad? del latín “frater” que significa hermano pero nos demuestra que no solo los miembros de una familia pueden establecer unión, armonía y cariño mutuos; también la practican aquellos hombres que se atraen por igualdad de pensamiento, por nobles ideales, como un medio de llevar a la practica la realización de sus mas caros ideales.


Hablar de fraternidad en un mundo todavía dominado por el temor y la codicia en el que la guerra es aun una hipótesis posible y se encuentran y desarrollan los medios para prepararla en la forma mas espantosa, a la vez que a muchos seres humanos les faltan la comida y los medios para subsistir, puede parecer una ironía.

Por esta razón, los términos intermedios, como amigo, compañero o colega son tal vez mas comprendidos y prácticos así que pueden usarse indiscriminadamente para con todos los hombres. En cuanto a la verdadera hermandad, es un logro extraordinario y debemos cimentarla entre los que hemos ingresado en ella con el reconocimiento mas intimo. Solo pueden ser verdaderos hermanos los iniciados, los que de igual manera iniciados aprecian la verdad y la virtud.


No por el hecho de que estos pueden apartarse de los demás, sino por que son los únicos que pueden reconocerse entre si como tales. La fraternidad  puede así extenderse sin que llegue a vulgarizarse dado que solo los verdaderos hermanos se hallan capacitados para practicarla.


Debería tal fraternidad poderse extender a todos los hombres indistintamente, constituyendo la base de todas las relaciones humanas. Pero por el hecho de que exige comprensión y reciprocidad, al igual que las demás actitudes humanas y cualidades, solo pueden desarrollarse gradualmente. A la fraternidad no le es posible existir sino en medios y sociedades de tipo masónico que prudentemente la limita a su mismo grado de comprensión.


Como último término de la divisa de la Revolución Francesa, la Fraternidad, se unía con la Libertad y la Igualdad, pero todo tenía su flagrante antítesis en la guillotina. Extraña fraternidad la que pudo y puede tolerar a su lado la pena de muerte. Por esta razón para que la Mas( sea una realidad debemos guardar en el corazón la fraternidad como nuestro tesoro mas preciado. Al intentar vulgarizarla solo logramos desvirtuarla y transformarla en una mentira, dado que en la comprensión profana, alejada igualmente de la verdad y de la  virtud, todo se pervierte inevitablemente.


Por otra parte mejor que hablar de ella, la fraternidad verdadera se demuestra y se afirma practicándola: Tratemos de ser verdaderos hermanos según sea posible y a la vez deseable primero entre nosotros y luego para los demás. Así llegaremos a ser conocidos como tales y haremos nuestro mejor aporte para el logro de un mundo mucho mejor.


La Mas( nos enseña a cultivar la fraternidad que es un lazo mas intimo y profundo que la simple amistad y a la vez su extensión es más amplia, por cuanto abarca a todos quienes la reconocen y profesan, compartiendo la comunidad de sus ideales, objetivos y aspiraciones aunque sus ideas puedan ser muy diferentes. Por tal razón se hace despojar previamiente al individuo de sus errores, ilusiones y falsas creencias y por medio de la iniciación se le enseña el camino  de la verdad cuyo precioso conocimiento se le indica por medio de la palabra sagrada.


Como escuela de fraternidad y moralidad, mas aun que de verdad, la Mas( necesariamente se limita a presentar a sus miembros esos ideales a la vez que despierta en ellos la conciencia de los deberes que los mismos imponen y que son los unicos que pueden hacer efectiva su realizacion en la senda estrecha y rectilinea que marca la regla con el auxilio dela escuadra, que representa la recta actitud y que son acompañadas por el compas que señala una actitud cada vez mas amplia y comprensiva.


Me he tomado el atrevimiento de repetir palabras muy elocuentes, pronunciadas por el Q(V(M(Pasado Jose Schlosser, en la ultima fiesta de la flor dijo: “La primera flor en importancia es la armonia entre los H(, no aquella impuesta por la disciplina. Tampoco la que se alcanza con la renuncia pasiva. Sino la que nace del amor y la tolerancia existente entre todos los eslabones de la cadena fraternal. La que se alimenta del respeto mutuo.


Como conclusion elevo mis preces al G(A(D(U( para que el hombre se una a sus semejantes en un abrazo fraternal siendo esta una muestra de comprensión y de paz. Cuando reine sobre nuestro mundo la amistad y la fraternidad nos olvidaremos de que hubieron guerras, niños hambrientos, faltos de cariño, mutilados etc.


Entonces podremos decir: “Hemos vuelto al paraíso”.

