VIRTUDES Y VICIOS
por el Q:.H:. ADOLFO FINKIELSZTEIN A.M.

Encarar este tema constituye un gran desafío ya que el gran problema se relaciona a las Instituciones que tienen un propósito constructivo y racional, pero los hombres que la integran no son racionales ya que si entendemos la psicología actual, el hombre es el máximo símbolo del conflicto y la paradoja. Es indispensable comprenderlo teniendo en cuenta las contradicciones inherentes a la naturaleza humana.

Para lograr desarrollar el significado de estas cualidades, debo primero, analizar cual es el sentido de la vida y en este contexto las responsabilidades del hombre con respecto a las virtudes y los vicios.

Cuál es el sentido de la vida?, pregunta que oímos a diario, no tan sólo por jóvenes universitarios sino por individuos de todos los estatus y clases.

Quien se pregunta cual es el sentido de la vida, pregunta en escencia por el valor de la vida, ES DECiR SI VIVIR VALE LA PENA.

La pregunta es vieja, "Vanidad de vanidades, todo es vanidad".

En cambio los estoicos, afirmaban que no hace falta consolar a los hombres con la comprobación de que la muerte es inevitable, sino que debe explicarseles, de modo convincente, porque deben vivir, basado en Sartre, que analizo el problema y centro la atención sobre el individuo. Plantea lo siguiente:

"El hombre no es más que su propio proyecto, no existe más que en la medida que se realiza, no es por lo tanto más que el conjunto de sus actos, nada más que su vida. No es solución pensar si las circunstancias han estado contra mí". Yo valía más de lo que he sido..., si no he tenido un gran amor o una gran amistad, es porque no he encontrado ni un hombre ni una mujer que fueran dignos.

Si tomamos la función de la teoria de Sartre traducimos que no hay otro amor que el se construye y no hay posibilidad de amor que la que se manifiesta en el amor.

LO que reafirma de lo antedicho es que el hombre no es más que una serie de empresas, que es la suma, la organización, el conjunto de las relaciones que constituyen estas empresas.

AMOR A LA VIDA
Permítanme contarles una historia: Un hombre llevo a su hijo de 4 años a unas grutas maravillosas.

El chico arrojó una piedra y se somrendío por el eco que se produjo. Entonces grito:

- Horrible! - y el eco devolvió el eco Horrible! El chico volvio a gritar

- -Espantoso! - y el eco le devolvió el grito.

Impresionado ante lo desconocido, el niño pregunto a su padre el porque de esa resonancia. El padre, inteligentemente, lo tomo ante sus brazos y le dijo:

Hijo mio, escucha nuevamente - y grito - Maravilloso! - y el eco devolvió el grito.

-
Espléndido! Hermoso! Bello! - y cada grito fue correspondido por el eco de la gruta.

El niño sonrio y volvio a preguntar:

-
Quées?

El padre le dijo:

Es la vida, hijo mio, como la llames te contesta, pídele lo mejor y te dara lo mejor, pídele lo peor y te dará lo peor.

La vida posee un dinamismo intimo que le es peculiar, tiende a trascender a expresarse, a ser vivida. Por lo tanto cuando esta tendencia se ve fmstrada, la energía encauzada hacia la vida sufre un proceso de descomposición. Aquellos individuos y condiciones sociales que conduce a la represión de la plenitud de la vida, producen también aquella pasión destructiva, que constituye por decirlo así, el depósito del cual se nutren las tendencias hostiles contra uno mismo o contra los otros.

Si bién no existe una receta de lo manifestado rerspecto, al sentido de la vida, tomando una reflexión positiva diremos que la vida debe tener sentido, es un objetivo acorde con la realización que cada uno vive. Cuando decimos "la vida" se nos da, nos preguntamos, la merecemos dándola». Estamos presumiendo el conocimiento de nuestro papel en la historia y en la medida que tengamos más conciencia de nuestro papel. Este no va a ser una carga sino un proceso de entrega, de creación y por lo tanto de vida.
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Todo lo que existe esta llamado cumplir una función, asilos r'ueblos como los hombres.

Pero si nos preguntamos que estamos aquí, todos coincidiremos  

"Para levantar TEMPLOS a la virtud y cavar fosas al vicio”.

La MASONERíA ya interpreto esto y en su filosofía y rituales, trata, de que los hombres alcancen la felicidad humana, creando compromisos y responsabilidades, y al activar estos valores determinan llegar a vivir autenticamente y enuncian que todo en este augusto Templo sea tratado bajo los influjos de los sanos principios de la Moral y la Razon.

Que se entiende por virtud en la MASONERíA: también la inclinacion del alma que nos induce a practicar el bien. Y  el vicio se define que es todo cuanto envilece al hombre.

Continua el mensaje de la ceremonia de iniciación.

Aquí, en el taller, nos reunimos para trabajar, concibiendo sólidas ideas de virtud, porque solo ajustando nuestras costumbres, según los eternos principios de Ja moral, podremos darle a nuestra alma ese equilibrio de fuerza y sensibilidad que constituye la ciencia de la vida. Si quisieramos llegar a ser un verdadero MASON, debe is, ante todo, extinguir vuestras pasiones, los vicios y los perjucios del mundo que todavia tenemos con nosotros para vivir con virtud, honor y sabidu ña. En los ritos de iniciación de aprendices se enuncia el "vivir con virtud, honor y sabidu ña".

Tomando esta frase identificará una vida de virtud

Veinticinco años ten ia cuando empezo a reinar. Era joven, se consideraba un niño. Ese al menos, es el Punto de partida de su sabiduría. Dios le ofrece cumplir con cualquiera de sus deseos, Salomón replica, diciendo, que el es un pequeño joven" y por lo tanto pide "un corazón (inteligente) atento para saber juzgar al pueblo, para discernir entre el bien y el mal.

Ese es el origen mítico de la "sabiduria" del Rey Salomon como también la aplicación de la sabiduria justiciera en el famoso relato del Juicio Salamónico sobre las dos mujeres frente al Rey, sus cualidades de sabiduría universalista son frutos de la meditación y de la reflexión humanista, extraido sobre todo de la cotidiana experiencia de lo que el hombre es y puede ser.

Su sabiduria ética dispersada en los libros, proverbios y eclesiastes, en el Cantar de los Cantares volcó ya no el corazón de su inteligencia, sino más bien la inteligencia de su corazón. Estos elementos hablan de la virtud de la grandeza de un hombre:
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"Dijo Salomon el TEMPLO será casa de oración" donde el pueblo volcará sus penas, sus alegrias, sus esperanzas "y también el extranjero, que no pertenece a tú pueblo Israel, y que viniere de algunas tierras para invocar tu nombre... .óyeles desde el cielo y atiende a su plegarias, para que todos los pueblos del mundo conozcan tu nombre (1 Reyes VII 41 -43).

Hoy frente a la realidad científica de los años 2000 se necesita una virtud especial para enfrentar ciertos tipos de vicios.

En la antiguedad las personas creían que las adicciones eran causadas por una perdida en el poder de la voluntad y que un ser humano de pensamiento fuerte podía controlar st£ conducta desviada o con fallas, e incluso modificar sus características débiles.

Hoy gracias a las investigaciones científicas, sabemos que estas creencias estaban equivocadas.

Hay factores fundamentales, en las causas que originan adicciones genéticas, es nacer con los neurotransmísores en proporciones inadecuadas y se producen disturbios en las señales bio - químicas cerebrales, que a su vez dan paso a síntomas físicos y mentales, como depresión, deseo insaciable por la droga, ansiedad y conductas compulsivas.

Personas con este defecto genético poseen menos Genes receptores Dopamina 2 en sus centros gratificantes y es alto su riesgo de presentar conductas adictivas. La virtud de los niños pese que entienden con la mayor facilidad no estan exentos de los vicios modernos. Nadie tiene que explicarle a un menor de 10 años que fiene de fenomenal los juegos de video. Basta con sentarlo frente a un sega Genesis o un su per Nintendo poner el cassette en el aparato y el muchacho despegará - en cuerpo, mente y alma - hacia un mundo de simulaciones que es mejor que dormir, correr y muchisimo más que ir a la escuela.

Los adultos, invariablemente no lo entienden. Hasta hace poco, jugadores pertenecientes a ciudades como New York, Paris, Tokio, hicieron grandes colas en las tiendas para comprar el juego COMBATE MORTAL, uno de los más vendidos y de los más violentos que se hayan hecho hasta ahora. COMBATE MORTAL, cuya presentación se realizó con un espectáculo tipo Hollywood desencadeno un debate en los Estado Unidos entorno a la escalada de violencia. Gracias a éste tipo de juegos de video hoy ya podemos observar en los informativos su tracendencia sobre la vida que se ha cobrado de varios niños, en las escuelas públicas americanas.

EL VICIO MODERNO
LA VIOLENCIA EN LOS MEDIOS
(
Se crece en una sociedad que permanentemente enaltece la violencia y niega la responsabilidad social.

(
El cine definitivamente muestra escenas de violencia más brutales y gráficas que cualquier programa de televisión.

(
Ver violencia es perjudicial para la salud de los niños. Enseña a resolver los contlictos interpersonales con violencia.

Ya no queda duda que la exposición repetida de la violencia en televisión es una de las causas del comportamiento agresivo, el crimen y la violencia en la sociedad. La evidencia procede tanto de estudios realizados en laboratorios como de ¡a vida real, La violencia de la televisión afecta a los niños de ambos sexos, de todas las edades y todos los niveles socioeconómicos y de inteligencia.

Esos efectos son globales, no se limitan a este país ni a los niños predispuestos a la agresividad.

Los niños le dedican a la pantalla de la televisión 3 horas y media diarias. La violencia entre los niños y adolescentes se ha disparado por la manera ininterrumpida que los medios de comunicación clarifican la violencia.En un hogar promedio el televisor dura prendido más de siete horas diarias. La televisión no distingue entre la edad de sus espectadores~ cuando se prénde el aparato. La televisión es el crisol del siglo veinte. Nos hace compartir un conjunto de creencias y suposiciones acerca de la manera en que el mundo funciona y es parte fundamental de la vida de muchas personas.

Los efectos de los medios de comunicación no son triviales. Por ejemplo, es un hecho bién conocido que los índices de suicido aumentan después del suicidio de una celebridad si se le da un gran cubrimiento. El tan publicado suicido de Kurt Cobain, principal cantante del grupo rock Nirvana, dió por resultado muchos suicidios de adolescentes, especialmente varones, que buscanban el imitar a su ídolo.

"Cuando Kurt Cobain murió, yo morí con éF, decía la nota que dejo un joven de diez y ocho años, que había hecho un pacto con dos amigos para suicidarse cuando Cobain muriera.

LA TELEVISlON EN NUESTRA SOCIEDAD
En 1986, George Gerbner observó: "Cuando más tiempo vivimos con la televisión1 tanto más invisible se vuelve".

La televisión, y en general, los medios de comunicación han saturado tanto nuestra cultura que ya casi no nos percatamos de su influencia. Las empresas gastan mucho dinero al año en pÉiblicidad dirigida a generar deseos y modificar nuestro comportamiento. Nuestras actitudes y conductas son moldeadas de manera sutil y persuasiva, y, a menudo, sin que intervenga nuestra conciencia. Ya casi nadie rercuerda la época en que no habia televisión.

Frente a todo lo enunciado me detengo a reflexionar sobre las actitudes terminantes o mejor dicho la disciplina vertical que impone la MASONERíA a sus miembros. Con respecto a su credo y costumbres me identifico con ello pues para poder realmente, el MASON, cumplir con su responsabilidad y enriquecer la calidad de vida de su entorno debemos diariamente desafiarnos a nosotros mismos.

Ejemplificaré esto con el relato de una prueba en la iniciación de los aprendices
Cuando pasamos por la tercera prueba, la del agua, se nos indica: el agua en que sumergieron vuestras manos no deberá ser jamás instrumento de actos deshonestos, purificadías, conservarlas limpias. En el siguiente viaje mencionan... ruidos de armas chocando.... ellas simbolizan el peligro que enfrentastes para salir victoriosos en el combate contra vuestras pasiones y en el perfeccionamienro de vuestras costumbres.
El V: . M: . pregunta ¿Cómo pudo concebir tal esperanza?

El 2o: Exp:. Responde1 porque rinde culto a la virtud y detesta el vicio, porque anhela contribuir con su trabajo a la Libertad, Igualdad y Fraternidad1 y estando en las tinieblas, desea ver la luz.

Quiero relatarles aqui  una historia para finalizar. Se trata de un abuelo y su nieto   Este nieto de 9 años admiraba a su abuelo. A través de varias generaciones se ha identificado que entre abuelos y nietos existe una química especial. Este abuelo era muy respetado en la familia, cada vez su presencia en el Shabat era especial y el nieto observaba el respeto y los silencios que se manifestaban cuando el abuelo tomaba la palabra.

El niño, observando la conducta de su abuelo, pensaba que existía cierta magia en él puás el abuelo lo sabe todo, a tal fin el niño medita y en uno de esos encuentros familiares invita al abuelo a su habitación y le dice   abuelo dime porque tu lo sabes todo. El abuelo le responde   no hijo, yo trato de escuchar atentamente a todos, nada más.

El niño previamente habia preparado una prueba para observar cuanto sabía su abuelo por lo cual había tomado una piedra escondiéndola en su bolsillo.   Y entonces el niño le pregunta al abuelo:

  Dime, abuelo, ya que tienes tanta sabiduría   Yo tengo algo escondido en el bolsillo, dime qué es?, y el abuelo meditando unos segundos   le respondío:

querido hijo tú tienes una piedra  

El niño sorprendido pego un grito:.... mi abuelo es único   mi abuelo es mago. A todo esto el muchachito se queda intrigado durante toda la semana siguiente y en el medio de la semana, el niño ve en el salón de su clase una compañera que le hace una caida de ojos y el muchacho ruborizado le escribe una cartita que jamás la entrego y que guardo en su bolsillo.

Días despues, el muchachito le pide al abuelo que quiere hablar con él en su habitación, el abuelo acompaña a su nieto y una vez ahí el muchacho todo inquieto y apresurado le pregunta  Abuelo dime que tengo en este bolsillo? El abuelo medita unos segundos y le responde:

Yosi, tu tienes una carta para tu amiguita que nunca entregaste expresando tus sentimientos.

El niño salta abrazando al abuelo y se va satisfecho, pero la inquietud de Yosi, mejor dicho su curiosidad no tiene límites y durante la semana piensa y piensa hasta que de golpe, meditando, ve frente a su vista en el balcón de su casa un pájaro en la jaula, lo observa una y otra vez y con cierta malignidad, dice para sus adentros:
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ahora sí mi abuelo no podrá conmigo. Primero tomaré en mis manos al pájaro, lo pondré en el bolsillo y lo tendré sujeto y presionado, le preguntaré a mi abuelo Qué tengo?, él me responderá un pájaro, yo le preguntaré vivo o muerto y si él me responde vivo, entonces yo lo mataré y si me dice muerto lo soltaré y lo dejaré libre. Y llego el gran día y el nieto invita a su abuelo nuevamente y frente a él con mucha picardía y muy seguro de si mismo le pregunta al abuelo Qué tengo en mi bolsillo? El abuelo observa al nieto con la mirada penetrante y con voz suave le dice.... Querido losí, tu tienes ahí, pero en la última sílaba, levanta la voz sorpresivamente, tienes ahí un pájaro pero altooo, depende sólo de ti que muera o viva, depende de ti, querido hijo sólo de ti.

Este relato quiere dar un mensaje a todos nosotros los MASONES, depende de nosotros matar o liberar a nuestras convicciones.

Los MASONES queremos un Mundo de una calidad de vida mejor. De nosotros depende que los mensajes, enseñanza y costumbres de la MASONERíA las activemos personalmente. Eligir cada día ser mejor, debe ser nuestra propia elección y el V: . M: Nos dice:

Señor, las llamas que os envolvieron simbolizan un bautismo de purificación. El fuego eliminó las últimas trazas del vicio. Estas simbólicamente limpio. Ese fuego, cuyas llamas simbolizan también celo, fervor y constancia, os recordarán que debéis aspirar a la verdadera gloria, trabajando sin tregua por la causa en que estamos empeñados, que es la de la felicidad humana. Vuestro valor y dedicación ya os dieron derecho a ser recibido entre nosotros. Antes sin embargo, debo ordenar que marquen vuestro pecho con un signo indeleble, que os permita ser reconocido por todos los Masones del Universo. 

