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SINONIMOS DE ECLECTICO  :   Transigente, Justo,  moderado, imparcial, conciliador, comedido, etc.…

Podríamos decir que la Francmasonería es ecléctica, ya que su objetivo es mejorar el hombre, formarlo en plenitud para que no se sienta limitado o frustrado en su corto existir, busca el perfeccionamiento humano y la redención de la sociedad.

Eclectisismo es una escuela filosófica que pretende conciliar las doctrinas que parecen mejores o las más verosímiles de diferentes sistemas.

La primera instancia o movimiento ecléctico de importancia tuvo lugar en Roma, relacionado con la literatura helénica. Su precursor fue Cicerón, posterior a el, en tiempos modernos fue el Francés Cousin quien realzo el tema.          

Otro concepto relacionado es el de obrar o juzgar sin llegar a los extremos, principalmente la oposición al dogmatismo y al radicalismo en nombre de la tolerancia.

El Eclectisismo es la moderación constante inclusive aplicado al propio concepto de ecléctico.   

Como conclusión se podría decir que el Eclectisismo es un movimiento selectivo, por que escoge lo que considera como mejor de cada escuela del pensamiento o de cada doctrina.

Podríamos decir que la Masonería es Ecléctica por que busca lo mejor del ser humano y lo mejora en su esencia mas profunda, enalteciendo la tolerancia. 

